Приложения.
1 класс «Учусь общаться»
Тема: Употребление различных форм приветствия
Задачи: научить детей употреблять различные формы приветствия в зависимости от ситуации; прививать практические навыки в выполнении правил повседневного общения.

Оборудование: карточки со словами «здравствуйте», «доброе утро», «добрый день», «добрый вечер», «привет».

Ход занятия
I. Ребята, есть много разных правил поведения. Справедливых и добрых. Но нельзя забывать, что и в слове заключается великая сила. Недаром говорят: «Слово – не воробей, вылетит – не поймаешь». И это, действительно, так. Иногда от грубого слова, вылетевшего неожиданно, кому-то может быть плохо. Даже заболеть можно. Но словом можно и порадовать. Доброе слово может подбодрить человека в трудную минуту, помочь рассеять плохое настроение, даже вылечить.

(Чтение учителем стихотворения В.Кривошеева «Доброе утро».)
Придумано кем-то просто и мудро

При встрече здороваться: 

                                        - Доброе утро!

- Доброе утро! – солнцу и птицам, 

- Доброе утро! – улыбчивым лицам.

И каждый становится добрым, доверчивым…

Доброе утро длится до вечера.

II. При встрече, как известно, знакомые люди приветствуют друг друга. В деревне здороваются и с незнакомыми людьми. В городе же люди лишены этой возможности.

(Далее проводится беседа с целью выяснения знаний детьми форм приветствия.)
III. Игровое моделирование речевых ситуаций.
1)  Утро. Вы идёте в школу и по дороге встретили одноклассников. Как поздороваетесь с ними?

В школе вы увидели учителя. Кто должен поздороваться первым? Как поздороваетесь с учителем?

2) Вечером родители пришли с работы. Должны ли вы их приветствовать? Какие слова могут показать, что вы рады их видеть? («Добрый вечер мамочка! Как я рада, что ты пришла!»)
3) На улице вы встретили пожилого соседа, которого давно не видели. Какие слова вы добавите к вашему приветствию? («Здравствуйте, дядя Миша! Как вы себя чувствуете?»)
IV. Дети читают стихи.
1. - Добрый день! –  тебе сказали.

  - Добрый день! – ответил ты.

Как две ниточки связали

Теплоты и доброты.

2. - Здравствуйте! – ты скажешь человеку.

- Здравствуй! – улыбнётся он в ответ.

И, наверно, не пойдёт в аптеку

И здоровым будет много лет.

(Уточняется первоначальное значение слова «здравствуйте» - пожелание здоровья). 
V. Грубое слово может сделать людей врагами, внести в жизнь горе и зло.

Не зря пословицы гласят:

- Доброе слово окрыляет.

- Слово – ключ, которым открывают сердца.

- Доброе слово дом построит, а злое слово разрушит.

(Объяснение значения пословиц)

VI. Подведение итогов
1) Ребята, а сейчас возьмите карандаши и изобразите с помощью цвета своё настроение.

2) Хочется верить, что все вы будете вежливыми детьми, будете добрее и внимательнее друг к другу.

(Назначается дежурный по вежливости) 

Все поют песню «Улыбка».

Тема: Словесные формы обращения с просьбой.

Задачи: научить детей употреблять различные словесные формы обращения с просьбой; прививать навыки в выполнении повседневного этикета.

Оборудование: карточки со словами «будьте добры», «пожалуйста», «очень прошу», красные, зелёные карточки.

Ход занятия
I.  Ребята, сегодня мы собрались с вами, чтобы поговорить об очень важных качествах человека. Разговор пойдёт о вежливом обращении с просьбой. Издавна слово «вежа» означало «знаток» - тот, кто знает правила приличия, формы выражения доброго отношения к людям.

Какие вежливые слова употребляете вы, обращаясь с просьбой, например, просите папу починить велосипед и т.д.

1 ученик: «Будьте добры…»

Будьте добры – 

Это я говорю по секрету.

Будьте добры, – 

И не ждите за это конфету.

Будьте добры, – 

Без игры и во время игры.

Если сумеете,

Будьте скорее добры.

2 ученик: «Пожалуйста».

Отменить, что ли, слово «пожалуйста»?

Повторяем его поминутно.

Нет, пожалуй, что без «пожалуйста»

Нам становится неуютно.

А вы, ребята, часто ли говорите эти слова? Ведь для того, чтобы стать вежливым, вы должны как можно чаще пользоваться такими словами. Их еще называют волшебными, потому что от них людям становится теплее, радостнее, светлее на душе. Доброе слово может подбодрить человека в трудную минуту, может помочь рассеять плохое настроение.

II. Сценка
На скамейке сидит старичок и чертит что–то зонтиком на полу. К нему приходит Павлик.

Павлик: Подвиньтесь (Лицо у Павлика сердитое).

Старичок: С тобой случилось что-то?

П.: Ну и ладно. А Вам-то что? (Косится на старика)

С.: Мне ничего. А вот ты сейчас кричал, плакал, ссорился с кем-то…

П.: (сердито) Еще бы! Я скоро совсем из дома убегу.

С.: Убежишь?

П.: Убегу! Из-за одной Ленки убегу. ( Сжимает кулаки) Я ей чуть не поддал хорошенько! Ни одной краски не дает. А у самой сколько!

С.: Не дает? Ну из-за этого убегать не стоит.

П.: Не только из-за этого. Бабушка из-за одной морковки из кухни меня прогнала… прямо тряпкой, тряпкой…(с обидой)

С.: Пустяки! Один поругает, другой  пожалеет.

П.: (кричит) Никто меня не жалеет! Брат на лодке едет, а меня не берет. Я ему говорю: “Возьми лучше, все равно от тебя не отстану, весла утащу, сам в лодку залезу!” (стучит по скамейке)

С.: Я хочу тебе помочь. Есть такое волшебное слово… (Павлик раскрыл рот.) Я скажу тебе это слово. Но помни: говорить его надо тихим голосом, глядя в глаза тому, с кем говоришь. Помни – тихим голосом, глядя прямо в глаза.

Старик, наклоняясь к уху Павлика, что – то ему шепчет. Затем говорит громко:

С.: Это волшебное слово, но не забудь, как нужно его говорить.

П.:  (весело) Я попробую, я сейчас же попробую.

Вскакивает и убегает.

Как вы думаете, про какое волшебное слово рассказал старик Павлику?

III. Анализ речевых ситуаций.
1. Через день мой день рожденья,

У меня есть предложенье:

Твержу дяде Коле,

Прошу дядю Рому,

Подружек по школе,

По классу второму,

Шепчу тете Рите,

Позвав ее в угол:

“Вы мне не дарите, пожалуйста, кукол.

Подарите мне тигренка полосатого,

Удивленного, смышленого, усатого!” 

О каком радостном дне в жизни каждого человека напомнило вам это стихотворение?

В этот день каждый мечтает получить в подарок что-то хорошее, интересное. Подумайте, вежливо ли просить приглашённых приносить определённый подарок?

2. Как обратиться к пожилому киоскеру и узнать, поступил ли новый номер журнала с детскими кроссвордами?

3. Школьный буфет. Спросите, есть ли в продаже пирожки с повидлом.

4. Мальчик крикнул прохожему: «Скажите, сколько сейчас часов?» Он допустил 4 ошибки. Исправьте их.

IV. Попробуем определить, какие вы «знатоки» правил вежливости. Для этого поиграем в игру «Вежливо-невежливо». Если я называю вежливую ситуацию, вы поднимаете зелёную карточку, если нет - красную.

· Поздороваться при встрече… (вежливо).

· Толкнуть, не извиниться… (невежливо).

· Помочь подняться, поднять упавшую вещь… (вежливо).

· Не встать, обращаясь к учителю… (невежливо).

· Взять билет в автобусе… (вежливо).

· Не уступить место пожилому… (невежливо).

V. Подведение итогов.

О каких важных качествах человека мы сегодня говорили?

Давайте будем добрее друг к другу и чаще улыбаться.

Все поют песню «Улыбка».

3 класс «Учусь понимать других»
Служение людям

Тема: «Я могу быть волшебником»
Задачи: формировать ценностные ориентации, повышать статус нравственности в    

               отношениях с окружающими.

Ход занятия

  - Занятие сегодня не простое, а волшебное. Мы попробуем стать волшебниками. Как вы думаете, что для этого надо сделать?

(Надо попробовать попасть в волшебную сказку и понаблюдать за волшебниками).
- В какую сказку вы хотите попасть?

(Дети называют любимые сказки: «Золушка», «Морозко» и другие).
 - Что делают в этих сказках волшебники?

(Творят добро.)

- В чем это выражается?

(Помогают доброму человеку, мешают злому)

- А вы можете помочь доброму человеку? Как?

- Значит, вы можете быть волшебниками, ведь главное волшебство – это доброта. Не случайно народная мудрость гласит: «Доброта, что солнце» Как вы понимаете это выражение?
(Солнышко озаряет своими лучами. Человеку от этого становится тепло).
На доске появляется рисунок солнышка, а на его лучиках учитель записывает слова: теплота, внимание, заботливость.
 - Каждый лучик солнышка дарит людям теплоту, заботливость, внимание. Получается, то лучик волшебный. Давайте проверим. Вот я беру волшебную палочку, взмахиваю ей – и лучик летит…(называю имя). Он делает тебя внимательным и заботливым.

 - К кому ты хотел бы проявить внимание и заботу? Что бы ты сделал? Почему?

(Учитель дает возможность взмахнуть волшебной палочкой и послать луч доброты близким людям).
 - Теперь пусть каждый совершит свое волшебство. Приготовились, взмахнули палочкой… Да свершится чудо!

(Используется прием свитка. На листе бумаги дети записывают свое желание и заворачивают край листа, чтобы следующий не видел записи. В итоге получается свиток желаний, которые зачитывает учитель).
- Как много доброго вы хотели бы сделать по отношению к родственникам, друзьям, знакомым. А когда очень захочешь сделать добро, желание исполнится. Такова волшебная сила добра. Может быть именно поэтому в древней азбуке Буква Д обозначала добро.

 - Пусть волшебный цветик – семицветик  поможет нам убедиться в силе добра. Кто хочет стать лепестками цветика – семицветика?

Желающие дети берутся за руки, образуя «лепестки». Со словами:

«Лети, лети лепесток,

Через запад на восток,

Через север, через юг.

Возвращайся, сделав круг.

Лишь коснешься ты земли,

Быть по – моему вели!» -

Один из «лепестков» отрывается и «летит» к кому – нибудь из класса. Он обращается с добрыми пожеланиями, ласковыми словами.

 - Надеюсь, что на занятии вы убедились, что можете быть волшебниками. Останемся ими и дальше.

4 класс «Я среди людей»
Игра с последующей рефлексией «Слепой и поводырь»

Задачи: создать ситуацию для приобретения учениками определенного эмоционального 

               опыта, осмысления с помощью последующей рефлексии своих чувств и     

               переживаний.

Ход  игры

     Участники игры разбиваются на пары. Один из них исполняет роль «слепого», а другой – «поводыря». «Поводырь» в течение пяти минут водит своего партнера с завязанными глазами по комнате: предоставляет возможность коснуться различных предметов, помогает избежать столкновения с другими парами, дает соответствующие пояснения относительно их передвижений и так далее. Затем они меняются ролями. Ведущий наблюдает за действиями «поводыря».

   Затем все рассаживаются по своим местам, а ведущий просит каждого рассказать о своих ощущениях в роли «слепого» и в роли «поводыря». Ученики под руководством ведущего пытаются осмыслить, почему у них возникли данные чувства, приходят к выводу, что понимание возникает тогда, когда мы испытываем те же чувства, что и другой человек, или представляем себя на его месте. Анализируя действия разных участников в роли «поводыря», выделяем те из них, в которых больше всего проявляется понимание и 
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